УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ НИКОЛЬСКОГО РАЙОНА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА С. КАЗАРКА НИКОЛЬСКОГО РАЙОНА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИНЯТА

на педагогическом совете МБОУ ООШ с. Казарка протокол от 29.08.2023 г №1

УТВЕРЖДАЮ
ООШ с. Казарка
А. М. Жандаров/
Приказ от 29.08.2023г. № 60

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ МБОУ ООШ с. Казарка

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ
1.1 Методологические подходы и принципы воспитания4
1.2 Цель и задачи воспитания, обучающихся 5
1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания6
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ
2.1 Уклад общеобразовательной организации10
2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности13
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ
3.1 Кадровое обеспечение
3.2 Нормативно-методическое обеспечение
3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми
образовательными потребностями
3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной
жизненной позиции обучающихся
3.5 Анализ воспитательного процесса
ПРИЛОЖЕНИЕ
Примерный календарный план воспитательной работы 26
Календарный план воспитательной работы школы на 2023-2024 уч. г. (HOO)
Календарный план воспитательной работы школы на 2023-2024 vч. г. (OOO)

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания для МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области разработана на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021- 2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);

на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации»

стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400)

приказом Минпросвещения Российской Федерации № 992 от 16 ноября 2022 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;

- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 993 от 16 ноября 2022 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы основного общего образования»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»;
- приказом Минпросвещения Российской Федерации № 712 от 11 декабря 2020 г. «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся»

Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания»,в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решениемфедерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22).

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС;

Разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе советов обучающихся), советов родителей.

Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания.

Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями образовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей..

Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно- нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развитиявоспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р).

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1 Методологические подходы и принципы воспитания

Методологической основой воспитательной деятельности являются аксиологический, антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы, личностно-ориентированный подходы:

- аксиологический подход, суть которого заключается в понимании воспитания как социальной деятельности, направленной на передачу общественных ценностей от старшего поколения к младшему. Содержание воспитания при аксиологическом подходе определяют общественные ценности. Обучающиеся присваивают ценности в событийных общностях, приобретают социокультурный опыт, у них формируется моральная рефлексия, нравственное самосознание и нравственная культура. Аксиологический подход имеет принципиальное значение как для определения ценностной системы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, так и для формирования уклада образовательной организации. Система ценностей образовательной деятельности определяет содержание основных направлений воспитания;
- -антропологический подход предполагает становление и воспитание человека во всей полноте его природных, социальных и духовных характеристик. Воспитание человека осуществляется в системе реальных жизненных связей и отношений с другими людьми в событийной общности, являющейся смысловым центром практики воспитания. В общностях происходит зарождение нравственного сознания, навыков управления собственными чувствами, обретение опыта нравственного поведения, что в совокупности с личностными особенностями составляет основу субъектности ребенка.
- культурно-исторический подход предполагает освоение личностью ценностей культуры посредством интериоризации личностного усвоения внешней социальной деятельности, присвоения жизненного опыта, становления психических функций и развития в целом. Социальная ситуация развития полагается в качестве главного источника развития ребенка; его общения со взрослым в ходе освоения культурных образцов и способов деятельности. Она становится условием его ближайшего развития и задаёт

перспективу, в которой формируется образ будущего России, складывается понимание миссии и роли нашей страны в мировом культурном наследии и его цивилизационном развитии.

- системно-деятельностный подход предполагает системную реализацию воспитательного потенциала содержания образования, формирование и развитие у обучающихся мотивации к учебной деятельности, развитие субъективной личностной позиции на основе опыта нравственной рефлексии и нравственного выбора.
- -личностно-ориентированный подход предполагает не формирование личности с заданными свойствами, а создание условий для полноценного проявления и соответственно развития личностных функций субъектов образовательного процесса. Личностный подход как направление деятельности педагога это базовая ценностная ориентация педагога, определяющая его позицию во взаимодействии с каждым ребенком в коллективе. Личностный подход предполагает помощь педагогу и ребенку в осознании себя личностью, выявлении, раскрытии их возможностей, становлении самосознания, в осуществлении личностно-значимых и общественно приемлемых способов самоопределения, самореализации.

Методологические основы определяются рядом основных принципов воспитания:

- **гуманистической направленности** воспитания: каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, гуманное отношение, защиту его человеческих прав, свободное развитие личности;
- **следования нравственному примеру**: педагог, воспитатель должны в своей деятельности, общении с обучающимися являть примеры соответствия слова и дела, быть ориентиром нравственного поведения;
- **безопасной жизнедеятельности**: воспитание должно осуществляться в условиях безопасности, обеспечения защищенности всех участников воспитательной деятельности от внутренних и внешних угроз;
- **совместной деятельности детей и взрослых**: приобщение обучающихся к культурным ценностям происходит в условиях совместной деятельности, основанной на взаимном доверии, партнёрстве и ответственности;
- **инклюзивности:** образовательный процесс организовывается таким образом, что все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурных, языковых и иных особенностей, включаются в общую систему воспитательной деятельности;
- **возрастосообразности**: проектирование процесса воспитания, ориентированного на решение возрастных задач развития ребёнка с учётом его возрастных и индивидуальных особенностей.

Данные принципы являются основой содержания программ воспитания, реализуются припроектировании воспитания в образовательных организациях, учитываются при формировании и поддержании их уклада.

Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области: усвоение ими знаний норм, духовно- нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение

личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС через готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом, достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС НОО СОО,ООО.

Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают

- осознание российской гражданской идентичности,
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы,
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению,
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности,
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Целевые ориентиры результатов воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

- гражданское воспитание формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю,

Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- трудовое воспитание воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- ценности научного познания воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Программа воспитания — это не перечень обязательных для школы мероприятий, а описание системы возможных форм и методов работы с обучающимися.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

К Программе воспитания прилагается ежегодный календарный план воспитательной работы.

Программа воспитания не является инструментом воспитания: обучающегося воспитывает не документ, а педагогический работник - своими действиями, словами, отношениями. Программа позволяет

педагогическим работникам МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области скоординировать свои усилия, направленные на воспитание младших и старших школьников.

Направления воспитания

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС НОО и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в т.ч. в части:

- 1. *Гражданского воспитания*, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.
- 2. *Патриотического воспитания*, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.
- 3. **Духовно-нравственного воспитания** на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.
- 4. Эстемического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.
- 5. **Физического воспитания**, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.
- 6. *Трудового воспитания*, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.
- 7. Экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.
- 8. **Ценности научного познания**, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

1.5. Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне НОО

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП НОО установлены ФГОС НОО.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС НОО.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

1. Гражданско-патриотическое воспитание:

- знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине России, её территории, расположении;
- сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины России, Российского государства;
- понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;
- имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;
- принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

2. Духовно-нравственное воспитание:

- уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности;
- сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека:
- доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;
- умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.
- владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;
- сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

3. Эстетическое воспитание:

- способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;
- проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;
- проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

4. Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в т.ч. в информационной среде;
- владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;
- ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;
- сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

5. Трудовое воспитание:

- сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;
- проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;
- проявляющий интерес к разным профессиям;
- участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

6. Экологическое воспитание:

- понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;
- проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам;
- выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

7. Ценности научного познания:

- выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;
- обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;
- имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

1.6. Направления воспитания

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС ООО и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в т.ч. в части:

- 1) *Гражданского воспитания*, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.
- 2) *Патриотического воспитания*, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.
- 3) Духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России,

традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.

- 4) Эстемического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.
- 5) **Физического воспитания**, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.
- 6) *Трудового воспитания*, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.
- 7) Экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.
- 8) **Ценности научного познания**, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

1.7. Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне ООО

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП ООО установлены ФГОС ООО.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС ООО.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

1. Гражданско-патриотическое воспитание:

- знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине России, её территории, расположении;
- сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины России, Российского государства;
- понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;
- имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;
- принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

2. Духовно-нравственное воспитание:

- уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности;
- сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;
- доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;
- умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.
- владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.
- сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

3. Эстетическое воспитание:

- способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;
- проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;

- проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.
- 4. Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:
- бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в т.ч. в информационной среде;
- владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;
- ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;
- сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

5. Трудовое воспитание:

- сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;
- проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;
- проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний:
- участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность, уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей;
- -выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

6. Экологическое воспитание:

- понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;
- проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам;
- выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

7. Ценности научного познания:

- выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;
- обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;
- имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ УКЛАД ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Уклад школы удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик общеобразовательной организации и её репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа с. Казарка реализует образовательные программы начального общего и основного общего образования. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа с. Казарка Никольского района Пензенской области, является правопреемником Казарской семилетней школы образованной в 1959 году из Казарской начальной школы, которая была основана в 1937 году.

	$N_{\overline{0}}$	Периоды	Наименование образовательного учреждения с. Казарка
	Π/Π		Никольского района Пензенской области
Ī	1	В период с 1959 г. по август	Казарская семилетняя школа
		1962 г.	

2	В период с сентября 1962 г. по август 1989г.	Казарская восьмилетняя школа
3	В период с сентября 1989 г. по декабрь 1995 г	Казарская неполная средняя школа
4	В период с января 1996 г. по 21 апреля 2003 г	Казарская основная общеобразовательная школа
5	В период с 22 апреля 2003 г по 27 мая 2007 г (на основании приказа РОО № 15 от 14.02.2003г.)	муниципальное образовательное учреждение основная общеобразовательная школа с. Казарка Никольского района Пензенской области (сокращенное наименование – Казарская муниципальная основная общеобразовательная школа)
6	В период с 28 мая 2007г. по 31 августа 2011 г.	муниципальное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа с. Казарка Никольского района Пензенской области (сокращенное наименование – Казарская муниципальная основная общеобразовательная школа)
7	В период с 1 сентября 2011г. по настоящее время	муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа с. Казарка Никольского района Пензенской области (сокращенное наименование – МБОУ ООШ с. Казарка)

В 1995 году в школе была создана детская организация «Красотою мир спасется», основой которой стало содружество учеников и учителей, детей и взрослых.

В процессе воспитывающей деятельности осуществляется сотрудничество с:

- Администрацией Казарского сельсовета;
- Администрацией Нижнешкафтинского сельсовета;
- МУК «МЦРБДЦ» с.Казарка;
- МУК «МЦРБДЦ» с.Нижний Шкафт;
- Дом культуры с. Аришка;
- ФАП с.Казарка;
- ФАП с. Нижний Шкафт;
- МБУДО «ДЮСШ» Никольского района Пензенской области;
- -ОГИБДД ОМВД России по Никольскому району;
- -Отдел УПП и ПДН отдела МВД России по Никольскому району;
- -ФГБУ Пензенское ГООХ.

Реализуется участие в проектах, акциях общественной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» (региональное и муниципальное отделения РДШ), проекте «Большая перемена», детско-юношеском военно-патриотическом общественном движении «Юнармия».

В школе функционируют Совет обучающихся школы, волонтерский отряд «Бумеранг». С сентября 2022 начнется реализация программы развития социальной активности обучающихся начальных классов «Орлята России», разработанной в рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование», приступит к работе советник руководителя общеобразовательной организации по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

Следует отметить, что в школе обучаются дети из семей разных уровней жизни. Достаточно большой процент детей — из неполных семей и опекунских многодетных семей. Учитывая проблемы современного общества, касающиеся поведения подростков и особенности контингента школы, возникла необходимость внедрения модуля «Профилактика».

Таким образом, данная программа воспитания направлена на решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области рассчитана на 90 учащихся,

располагается в отдельно стоящем 1-этажном приспособленном здании, с общим количеством кабинетов – 9, спортивным залом, столовой, библиотекой.

Школа работает в 1 смену 5 дней в неделю. Осуществляется подвоз детей из близлежащих сел и деревень.

Занятия начинаются с 8.30. Вторая половина дня: внеурочные занятия, индивидуальные консультации для учащихся, родителей, внешкольные и общешкольные мероприятия.

Численность обучающихся в школе на 1 сентября 2022 года составляет 21 человек, численность педагогического коллектива — 9 человек, в филиале обучающихся — 15, педагогов - 7.

В рамках выполнения муниципального задания школа предоставляет следующие муниципальные услуги:

обучение в очной форме с выполнением требований государственных образовательных стандартов по общеобразовательным программам начального общего и основного общего образования,

предоставление бесплатного поддерживающего питания обучающимся 1-4х классов из многодетных малообеспеченных семей,

организация досуга обучающихся, проведение внеклассных мероприятий организация оздоровления и отдыха детей в каникулярное время.

Школа, объединяя интеллигенцию, является не только образовательным, но и культурным центром села Казарка.

МБОУ ООШ с. Казарка Никольского района Пензенской области находится по адресу: Пензенская область, Никольский район, село Казарка, улица Советская, д. 7. До районного центра - 20 километров. Тот фактор, как отдаленность от культурных центров, вузов, спортивных школ и школ искусств, вносит особенности в воспитательный процесс. Но в этом есть и положительные стороны: социокультурная среда села более консервативна и традиционна, чем в городе, сохраняется бережное отношение к Родине и природе. Круг общения детей здесь не столь обширен, но само общение отличается детальным знанием окружающих людей. В таких условиях у детей значительно раньше формируется уважение к семейным традициям, почитание старших, уважение к людям труда, взаимопомощь. Многие педагоги школы родились в поселке, учились в этой школе, теперь преподают в ней. Знают особенности, бытовые условия жизни школьников, что способствует установлению доброжелательных и доверительных отношений.

Процесс воспитания основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов ишкольников:

- соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в школе;
- ориентир на создание психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые объединяют детей и педагогов содержательными событиями, позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие: ключевые общешкольные дела; коллективные разработка, планирование, проведение и анализ результатов ключевых дел и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников; создание таких условий, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора); ориентирование педагогов школы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений; явление ключевой фигурой воспитания в школе классного руководителя, реализующего по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую функции.

Взаимодействие школы с социальными партнерами

ФГБУ Пензенское ГООХ	Благотворительные акции, реализация проекта. Профориентационная работа в школах, экскурсии для обучающихся школы.
Библиотека МУК «МЦРБДЦ» с.Казарка	Участие в акциях, в конкурсах, проектах, мероприятиях, совместное проведение библиотечных уроков, тематических занятий, посещение выставок.
Библиотека села Тюнярь	Участие в акциях, в конкурсах, проектах, мероприятиях, совместное проведение библиотечных уроков, тематических занятий, посещение выставок.
Библиотека МУК «МЦРБДЦ» с.Нижний Шкафт	Участие в акциях, в конкурсах, проектах, игровых мероприятиях, совместное проведение библиотечных уроков, тематических занятий, посещение выставок.
Дом культуры «МЦРБДЦ» с.Казарка	Организация совместных мероприятий. Участие в акциях,в конкурсах, игровых мероприятиях. Школьники ОУ вовлечены в кружки и студии ДК.
Дом культуры «МЦРБДЦ» с.Нижний шкафт	Организация совместных мероприятий. Участие в акциях,в конкурсах, игровых мероприятиях. Школьники ОУ вовлечены в кружки и студии ДК.
Дом культуры с. Аришка	Организация совместных мероприятий. Участие в акциях,в конкурсах, игровых мероприятиях. Школьники ОУ вовлечены в кружки и студии ДК.
КФХ Р. Хасанов	Организация совместной работы по профессиональной ориентации школьников.
ИП Обедкин Н.А.	Организация совместной работы по профессиональной ориентации школьников.

Анализ сегодняшнего состояния системы российского образования показывает, что главным инструментом, обеспечивающим успешность и эффективность проектируемых изменений, должна стать, поддерживаемая на государственном уровне, практика формирования новых социальных отношений участников образовательного процесса. При этом сетевое взаимодействие в системе образования сегодня рассматривается не только в рамках реализации ФГОС ООО (в части профильного обучения и внеурочной деятельности), но и в более широком аспекте совершенствования деятельности образовательных организаций. В связи с этим, проанализировав процессы, происходящие в современной системе образования, МЫ выделили следующие системные характеристики совершенствования сетевого взаимодействия организаций общего и дополнительного образования: сетевые партнеры, задачи, образовательные программы, способы (методы, приемы) деятельности, комплекс условий, результаты сетевого взаимодействия.

Задача нашего учреждения - расширять круг сетевых партнеров из числа учреждений общего, дополнительного или профессионального образования, учреждений других ведомств с целью реализации программ дополнительного образования детей, исследовательских проектов; создания совместных досугово—образовательных программ; проведения совместных акций, проектов, конкурсов, фестивалей и др.; профессионального самоопределения. Работа в данном направлении ведется, мы открыты для сотрудничества.

ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Урочная деятельность

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урочной деятельности предполагает следующее:

установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке

информации, активизации их познавательной деятельности;

побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;

привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;

инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других учащихся. (Деятельность школьного музейного сообщества направлена на изучение, популяризацию знаний о своей малой и большой Родине через краеведческую, поисково-исследовательскую работу. Занятие музейным делом способствует созданию условий для развития духовно-нравственного потенциала личности, формирует социально-значимые знания и опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции, самостоятельного приобретения новых знаний, даёт возможность для опыта проектной деятельности, расширяет потенциал системы школьных уроков).

проведение учебных (олимпиады, занимательные уроки и пятиминутки, урок - деловая игра, урок - путешествие, урок мастер-класс, урок-исследование и др.) и учебно-развлекательных мероприятий (викторина, турнир, образовательный квест, конкурсы плакатов и рисунков, экскурсии и др.);

специально разработанные занятия - уроки, занятия-экскурсии, которые, расширяют образовательное пространство предмета, воспитывают любовь к прекрасному, к природе, к родному краю;

использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;

применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;

организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

использование ИКТ и дистанционных образовательных технологий обучения, обеспечивающих современные активности обучающихся (учебные занятия на платформах Учи.ру, Инфоурок, программы-тренажеры, тесты, мультимедийные презентации, научно- популярные передачи, фильмы, обучающие сайты, уроки- онлайн, видеолекции и т.д.)

Внеурочная деятельность

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования преимущественно осуществляется через:

вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками видов деятельности:

Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности и доп. образования, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим,

экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности и доп. образования, создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие.

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности и доп. образования, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников, формирование у них навыков самообслуживающего труда.

Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности и доп. образования, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.

Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие трудовых навыков школьников, воспитания у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду. Представлены в школе трудовыми десантами, субботниками, направленными на облагораживание пришкольной территории, выращивание и уборка овощей.

В рамках реализации программ по внеурочной деятельности, школа взаимодействует с МБУДО «ДЮСШ» Никольского района Пензенской области , МУК «МЦРБДЦ» с.Казарка; МУК «МЦРБДЦ» с.Нижний Шкафт; Дом культуры с.Аришка;

Создавая условия для ребенка по выбору форм, способов самореализации на основе освоения общечеловеческих ценностей, учитываем индивидуальные особенности, одарённость детей, возможности каждого проявить себя.

Классное руководство

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу:

- с классным коллективом;
- индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса;
- работу с учителями, преподающими в данном классе;
- работу с родителями учащихся или их законными представителями

Работа с классом:

инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;

педагогическое сопровождение ученического самоуправления класса, детской социальной активности, в том числе и РДШ;

организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (интеллектуально-познавательной, гражданско-патриотической, героико-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, — вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, — установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.

проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, созданияблагоприятной среды для общения.

организация и проведение еженедельных внеурочных занятий «Разговоры о важном».

сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные беседы, дающие каждому школьнику возможность рефлексиисобственного участия в жизни класса.

выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с учащимися:

изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) — со школьным психологом.

поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем(налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, успеваемости и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.

индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года — вместе анализируют свои успехи и неудачи.

мотивация ребенка на участие в жизни класса, школы, на участие в общественном детском/молодежном движении и самоуправлении;

мотивация школьников совместно с учителями-предметниками на участие в конкурсном и олимпиадном движении;

индивидуальная работа с обучающимся состоящими на различных видах учета, находящихся в «группе риска», оказавшимся в трудной жизненной ситуации: коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; вовлечение учащихся в кружковую работу; наделение общественными поручениями в классе, делегирование отдельных поручений; включение в проводимые школьным психологом тренинги общения.

коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

регулярные консультации классного руководителя с учителями- предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов междуучителями и учащимися;

проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;

привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;

привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;

помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;

организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;

привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;

организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Основные школьные дела

Это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимают участие школьники. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их

вместе с педагогами в единый коллектив.

В этих делах и мероприятиях принимает участие большая часть школьников.

Ключевые дела способствуют интенсификации общения детей и взрослых, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. В образовательной организации используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне:

социальные проекты - совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел разной направленности, ориентированные на преобразование окружающего социума; дискуссионные площадки для обучающихся, педагогов, родителей, в рамках которых обсуждаются поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизнишколы и села;

проводимые для жителей села и организуемые совместно с родителями учащихся спортивные, творческие состязания, праздники и др., которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу обокружающих;

оформление интерьера школьных помещений и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и вне учебные занятия;

размещение на стенах образовательной организации регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в образовательной организации (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);

озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, выполнение работ в «Саду Победы»; благоустройство классных кабинетов;

оформление пространства проведения конкретных событий образовательной организации (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);

совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой в рамках образовательной организации,;

регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории;

акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно - эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях образовательной организации, ее традициях, правилах.

На школьном уровне:

общешкольные праздники - ежегодно проводимые творческие дела и мероприятия, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, как на уровне школы, так и на уровне района, региона, России, в которых участвуют все классы школы (День знаний, День учителя, День Матери, Новогодние праздники, День защитников Отечества, 8 Марта, День Победы и др.);

торжественные ритуалы, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей, а так же связанные с героико-патриотическим воспитанием (День знаний, Посвящение в первоклассники, Теперь я — пятиклассник!, праздник Последнего звонка, Церемония торжественного поднятия Государственного флага Российской Федерации и т.д.);

церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов:

выбор и делегирование представителей классов в общешкольные органы самоуправления по подготовке общешкольных ключевых дел;

участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;

проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела; участие в организации и проведении мероприятий и дел, направленных на сплочение класса, на реализацию плана деятельности выборного органа ученического самоуправления класса.

На индивидуальном уровне:

вовлечение, по возможности, каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: активный участник, инициатор, организатор, лидер;

индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков организации, подготовки, проведения и анализа ключевых дел;

наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;

при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Внешкольные мероприятия

Экскурсии, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.

На экскурсиях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества.

Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музеи города и области (Краеведческий музей, Музей одной картины, Музей народного творчества, музей В.О. Ключевского, Музей стекла и хрусталя (г. Николльск) и т.д.), посещение Картинной галереи;
- участие в различных региональных проектах («Культурная суббота», «Промышленный туризм»и т.д)
- литературные и исторические экскурсии, организуемые учителями и родителями школьников для углубленного изучения биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны (музей А.И. Куприна, Музей-заповедник Тарханы и т.д.);
- посещение выставок, концертов, кинотеатров («Пушкинская карта»)
- организованные поездки за пределы Пензенской области, организуемые учителями иродителями школьников
- социальные проекты.

Организация предметно-эстетической среды

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметноэстетической средой школы как:

- организация и проведение церемонии поднятия/спуска Государственного Флага Российской Федерации;
- наличие стенда с государственной символикой Российской Федерации и символикой Пензенской области:
- оформление интерьера школьных помещений (коридоров) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия;
- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира;
- фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, уход за растениями;

- благоустройство классных кабинетов, классных уголков;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

Взаимодействие с родителями (законными представителями)

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности.

На групповом уровне:

Общешкольный родительский комитет, Управляющий совет школы, Совет отцов, участвующие в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;

общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболееострых проблем обучения и воспитания школьников;

педагогическое просвещение родителей (родительский университет) по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей. Обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;

участие родителей в работе Совета профилактики школы;

информирование и взаимодействие с родителями посредством электронного журнала, школьного сайта и ведение группы в ВК, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

участие родителей в подготовке и проведении внеклассных мероприятий, организации экскурсий и т.д. На индивидуальном уровне:

обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций; участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных ивнутриклассных мероприятий воспитательной направленности;

индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилийпедагогов и родителей.

Самоуправление

Ученическое самоуправление в школе осуществляется следующим образом: На уровне школы:

через деятельность выборного Совета учащихся — Совета старшеклассников, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы; На уровне классов:

через деятельность выборных Советов класса, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса;

На индивидуальном уровне:

через вовлечение школьников с 1 по 9 класс в деятельность ученического самоуправления: планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутри классных дел;

через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Ученическое самоуправление в МБОУ ООШ с. Казарка осуществляется следующим образом:

- Классное ученическое самоуправление (5-9 классы). Имеет структуру по видам деятельности. Под

каждый вид деятельности формируются органы самоуправления так, чтобы все учащиеся класса входили в тот или иной орган.

- Общешкольное ученическое самоуправление. Структура второго уровня системы ученического самоуправления представлена Советом учащихся. Состав Совета учащихся формируется из лидеров классов среднего и старшего звена (старост), и представителей секторов. За каждым сектором закрепляется куратор из числа педагогов. Кураторы осуществляют педагогическую поддержку в соответствии с программой деятельности.

Выборы в Совет проводятся на классных собраниях 5-9 классов. В избранном составе совет работает 1 год. Сборы проходят по необходимости, но не реже 1 раза в четверть. Председатель Совета лидеров избирается из числа представителей старших классов.

Профилактика и безопасность

Одной из самых актуальных и социально значимых задач, стоящих перед обществом сегодня, является поиск путей снижения роста преступлений среди молодежи и повышение эффективности их профилактики.

В связи с этим необходимо:

- 1.формировать у обучающихся знания и систему представлений о правовом и политическом устройстве общества;
- 2.создавать условия для обучения учащихся приемам безопасного и ответственного поведения;
- 3. формировать у обучающихся толерантность;
- 4. принимать меры общей профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, содействующих развитию позитивных интересов детей, их полезной деятельности во внеучебное время;
- 5. оказывать социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним;
- 6.выявлять несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении;
- 7. воспитывать потребность в здоровом образе жизни;
- 8. противодействовать экстремистским проявлениям в подростковой и детской среде.

Профилактическая работа школы заключается в следующем:

мероприятия по профилактике правонарушений, безнадзорности, формированию здорового образа жизни, воспитанию толерантности и уважению к правам человека;

выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также не посещающих или систематически пропускающих занятия по неуважительным причинам, принятие мер по их воспитанию и получению ими основного общего образования;

оказание социально-психологической и педагогической помощи несовершеннолетним, имеющим отклонения в поведении, либо проблемы в обучении;

выявление семей, находящихся в социально опасном положении и оказание им помощи в обучении и воспитании летей:

создание благоприятного психолого-эмоционального климата в школьном сообществе для творческого эффективного взаимодействия коллективов, составляющих потенциал школы;

создание условий для доверительного общения, восприятия информации о негативном влиянии ПАВ на организм человека;

организация мероприятий, направленных на формирование навыка осознанного выбора в любой жизненной ситуации и решать возникшие проблемы самостоятельно.

организация лекций и тренингов для педагогов и родителей с целью приобретения специальных знаний и навыков, и получения ими социальной и психологической поддержки семьям;

организация мероприятий по раскрытию потенциала личности ребёнка через научно-методическую, воспитательную, профориентационную работу школы;

организация мероприятий по обеспечению законных интересов и защиты прав несовершеннолетних.

Социально-педагогическое сопровождение несовершеннолетнего - это комплексный метод, в основе которого лежит единство четырех функций.

Организационная работа направлена на разработку и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений, алкоголизма, наркомании, токсикомании, осуществление систематической работы с картотекой обучающихся «группы риска».

Диагностическая работа предполагает создание банка данных об образе жизни семей обучающихся, о положении детей в системе внутрисемейных отношений, выявление негативных привычек подростков, взаимоотношений подростков с педагогами школы.

Профилактическая работа со школьниками включает предупредительно- профилактическую деятельность и индивидуальную работу с подростками с девиантным поведением и детьми «группы риска». Предупредительно - профилактическая деятельность осуществляется через систему классных часов, общешкольных мероприятий, с помощью профилактических бесед, проведения инструктажей, проведения Дней профилактики и т.д. Она способствует формированию у обучающихся представлений об адекватном поведении, о здоровой, не склонной к правонарушениям личности подростка. Задача индивидуальной работыс подростками с девиантным поведением состоит в содействи и сознательному выбору воспитанником своего жизненного пути.

Профилактическая работа с родителями (законными представителями) предусматривает установление неиспользованного резерва семейного воспитания, нахождение путей оптимального педагогического взаимодействия школы и семьи, включение семьи в воспитательный процесс через систему родительских собраний, общешкольных мероприятий с детьми и родителями, работу Совета школы.

Социальное партнёрство

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т.п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематическойнаправленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Профориентация

(на уровнях основного общего образования).

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников.

Задача совместной деятельности педагога и ребенка - подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности.

Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и вне профессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

профориентационные часы общения, направленные на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;

экскурсии на предприятия, дающие школьникам начальные представления осуществующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях;

совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;

участие в работе профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций,

решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков;

индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;

освоение школьниками основ профессии в рамках курсов дополнительного образования.

Детские общественные объединения

Правовой основой действующих ДОО является $\Phi 3$ от 19.05.1995 N 82- $\Phi 3$ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5).

Деятельность школьного отделения РДДМ « Движение первых» направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников. Назначен советник по воспитанию, школа зарегистрирована на сайте РДДМ « Движение первых»

Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ. РДДМ развивает социальную направленность личности обучающегося, привлекает школьников к различным видам активности, формирует благоприятный микроклимат для детей в школе, семье, ближайшем социальном окружении.

Воспитание в РДШ осуществляется через направления:

Личностное развитие - участие в городских, региональных или российских творческих конкурсах: рисунка, вокала, ораторского мастерства, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других; на популяризацию профессий направлены уроки «ПроеКТОрия»; любовь к здоровому образу жизнипрививается на соревнованиях «Веселые старты», ГТО;

Гражданская активность - волонтеры участвуют в мероприятиях, посвященных Победе и другим событиям, отправляются в социальные и экологические рейды и десанты; оказывают посильную помощь пожилым людям; осуществляют совместную работу с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения.

Военно-патриотическое направление - деятельность отрядов Юнармии

Информационно-медийное направление - объединяет ребят, участвующих в работешкольных редакций; создании и поддержке интернет- странички школы и РДШв соцсетях.

Основными формами деятельности членов РДДМ являются:

участие в днях единых действий и в совместных социально значимых мероприятиях;

коллективно-творческая деятельность, забота о старших и младших;

информационно-просветительские мероприятия;

разработка и поддержка инициативных проектов обучающихся;

организация наставничества «Дети обучают детей» и др.

Школьные медиа

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующие группы в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;

Волонтерство

Волонтерство – это участие школьников в общественно-полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонтерство

может быть событийным и повседневным. Событийное волонтерство предполагает участие школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, проводятся на уровне района, города, страны. Повседневное волонтерство предполагает постоянную деятельность школьников, направленную на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

Волонтерство позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение, позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать.

В школе создан волонтерский отряд «Бумеранг».

Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом. На внешкольном уровне:

- участие школьников в организации культурных, спортивных, трудовых, развлекательных мероприятий сельских поселений от лица школы (в работе встречающими лицами, а также ответственными за техническое обеспечение мероприятия
- участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (в том числе районного);
- посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в сельских поселениях образовательной организации и ее филиала;
- привлечение школьников к совместной работе с учреждениями социальной сферы в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, в помощи по благоустройству территории данных учреждений;
- участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся;

На уровне школы:

- участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями школы;
- участие школьников в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров;
- участие школьников к работе на прилегающей к школе территории(благоустройство клумб, уход за деревьями и кустарниками, выращивание и уборка овощей).

Раздел III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

Кадровое обеспечение

Для кадрового потенциала школы характерна стабильность состава.

Профессионализм педагогических и управленческих кадров имеет решающую роль в достижении главного результата – качественного и результативного воспитания.

В школе запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации педагогов в сфере воспитания, организацию научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы школы и имеющихся у самих педагогов интересов.

Педагоги регулярно повышают педагогическое мастерство через:

- -курсы повышения квалификации;
- регулярное проведение и участие в семинарах, вебинарах, научно-практических конференциях;
- изучение научно-методической литературы;
- знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом. Ведется работа школьного методического объединения классных руководителей.

Нормативно-методическое обеспечение

Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания осуществляется на основании следующих локальных актов:

- Основная общеобразовательная программа образования;
- Учебный план:
- Рабочая программа воспитания как часть основной образовательной программы;
- Рабочие программы педагогов;
- -Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности;
- Документы, регламентирующие воспитательную деятельность (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в образовательном учреждении).

Локальные акты, регламентирующие воспитательную деятельность в школе:

- Положение о классном руководстве.
- Положение о социально-психологической службе.
- -Положение о работе советника директора по воспитанию
- -Положение о Совете профилактики
- Положение о постановке обучающихсяна внутришкольный учет
- Положение о Школьной службе примирения.

- Положение о комиссии по урегулированию споров.
- -Положение о Совете отцов
- -Положение о психолого-педагогической службе
- Правила внутреннего распорядка учащихся
- -Положение об использовании Государственных символов Российской Федерации

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, дети-иностранцы, дети-беженцы

В воспитании детей с ОВЗ необходимо придерживаться к требованиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов. Именно целенаправленная и систематическая воспитательная работа в наибольшей степени обеспечивает формирование и развитие личности. Необходимо создать творческую образовательную среду для успешной социализации детей с ОВЗ, чтобы в силу своих возможностей они могли принимать участие в различных воспитательных активностях.

Таким образом, самым главным приоритетом в работе с такими детьми является индивидуальный подход с учетом специфики психики и здоровья каждого ребенка.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- -налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- -формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- -построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на: формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;

-создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных

вспомогательных средств, и педагогических приемов, организацией совместных форм работы классных руководителей, педагогов-психологов;

-личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности, *обучающихя* с особыми образовательными потребностями.

Система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активнуюжизненную позицию, инициативность; максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Поощрения выносятся за достижения в области творческой, интеллектуальной, общественной и спортивной деятельности.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении через сайт школы, социальные сети) проведение награждений на общешкольной линейке);
- соответствия процедур награждения укладу жизни школы, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы (вручение благодарностей, грамот, дипломов, поощрительных подарков производится в торжественной обстановке, напраздничных мероприятиях, возможно в присутствии родительской общественности, педагогов-наставников награждаемых);
- прозрачности правил поощрения, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);
- привлечении к участию в системе поощрений родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, сторонних организаций, их статусных представителей;

- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

В школе применяются следующие формы поощрения:

- похвальный лист «За отличные успехи в учении»;
- награждение благодарностями за активное участие в волонтерских и др. акциях;
- награждение грамотами за победу или призовое место с указанием уровня достижений обучающихся в конкурсах рисунков, плакатов, исследовательских работ, проектов, спортивных соревнованиях и т.п.
- награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей и оказанную поддержку в проведении школьных дел.

Использование всех форм поощрений, а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества), их статус, акции, деятельность соответствуют укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, могут согласовываться с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на воспитывающую среду, взаимоотношения в школе.

Обучающимися школы ведутся портфолио. Обучающиеся собирают (накапливают) артефакты, фиксирующие и символизирующие их достижения, личностные или достижения в группе (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ, участвовавших в конкурсах и т.д.).

3. 1. Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания осуществляется в

соответствии с планируемыми результатами воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего образования, установленных соответствующими ФГОС. Основным методом анализа воспитательного процесса в школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

взаимное уважение всех участников образовательных отношений;

приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразиедеятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;

развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Анализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Основные направления анализа воспитательного процесса

Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамикаличностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора повоспитательной работе (советником директора по воспитанию) с последующим обсуждениемрезультатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете. Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогов сосредоточивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитииобучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решитьне удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых. Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся и анкетирования.

Внимание сосредоточивается на вопросах, связанных с качеством:

- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- внешкольные мероприятия;
- создание и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействие с родительским сообществом;
- деятельности ученического самоуправления;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнёрства;
- деятельности по профориентации обучающихся;
- дополнительного образования;
- деятельности детских общественных объединений.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу и проект направленных на это управленческих решений. Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в

календарном плане воспитательной работы.

Перечень дополняется и актуализируется ежегодно в соответствии с памятными датами, юбилеями общероссийского, регионального, местного значения, памятными датами общеобразовательной организации, документами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, перечнями рекомендуемых воспитательных событий Министерства просвещения Российской Федерации, методическими рекомендациями исполнительных органов власти в сфере образования.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе стерроризмом.

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

10 сентября: Международный день памяти жертв фашизма.

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День Учителя;

25 октября: Международный день школьных библиотек

Третье воскресенье октября: День отца;

30 октября: День памяти жертв политических репрессий. Ноябрь:

4 ноября: День народного единства

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России

.Декабрь:

3 декабря: Международный день инвалидов;

5 декабря: Битва за Москву, Международный день добровольцев;

6 декабря: День Александра Невского;

9 декабря: День Героев Отечества;

10 декабря: День прав человека;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации;

27 декабря: День спасателя. Январь:

1 января: Новый год;

7 января: Рождество Христово;

25 января: «Татьянин день» (праздник студентов);

27 января: День снятия блокады Ленинграда.

Февраль:

2 февраля: День воинской славы России;

8 февраля: День русской науки;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

8 марта: День воссоединения Крыма с Россией.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики.

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: Международный день защиты детей;

5 июня: День эколога;

6 июня: Пушкинский день России;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби;

27 июня: День молодёжи.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

25 августа: День воинской славы России.

Календарный план воспитательной работы школы на 2023-2024 уч. г. (НОО)

Ключевые общешкольные дела				
Дела, события, мероприятия		Ориентировочн.		
	Классы	время проведения	Ответственные	
Церемония поднятия	1-4	каждый учебный	Зам.директора по ВР, классные	
государственного флага	классы	понедельник	руководители	
подгосударственный гимн				
Всероссийская акция,	1-4	1.09.	Кабанова Н.В.	
посвященная Дню знаний.				
Информация в группах				
https://vk.com/id597915916				
Всероссийская акция,	1-4	октябрь		
посвященная Деню учителя:			Кабанова Н.В.	
поздравление учителей,				
учителей-ветеранов,				
концертная программа.				
Губернаторские тесты по ОФП	1-4	октябрь	Учитель физической культуры	
«Золотая осень»: Конкурс	1-4	октябрь		
рисунков. Праздник Осени. Конкурс			Кабанова Н.В.	
поделок из природного материала.				
Всероссийская акция,	1-4	ноябрь	Жандарова Н.Г.	
посвященная Деню матери:				
Праздничная				
программа				
Месячник «За здоровый образ	1-4	декабрь	Жандарова Н.Г.	
жизни» (спортивные соревнования,				
конкурс рисунков, агитбригада)				
«День Конституции»: беседы	1-4	декабрь	Классный руководитель	
Конкурсное мероприятие «Школа	2-4	декабрь	Чичкова Е.А.	
безопасности»	1.4			
Новый год: украшение кабинетов,	1-4	декабрь	классные руководители	
оформление окон, конкурс плакатов,				
праздничная программа.	1.4		X/ II A	
Час памяти «Блокада Ленинграда»	1-4	январь	Ухарцова Н.А.	
			Жандарова Н.Г.	
«Зимние забавы»	1-4	6 января	Классные руководители	
	1.4	1	совместно с ДК	
Месячник патриотического	1-4	февраль	Классный	
воспитания: спортивные			руководитель	
соревнования, поздравление пап и				
дедушек, мальчиков, конкурсная				
программа «А ну-ка, мальчики!»,				
Уроки мужества. Продружи «Промочие с Арбиной»	1 1	4 ~~	V voorvy vy vy voor a	
Праздник «Прощание с Азбукой»	1-4	февраль	Классный руководитель	
8 Марта в школе: конкурс рисунков,	1-4	март	Классный	
поздравление мам, бабушек,			руководитель	
девочек, утренник	1-4	MODE	Чичкова Е.А.	
Выставка детского творчества День птиц	1-4	март	Классный руководитель	
Депр шиц	1-4	апрель	илассный руководитель	

День здоровья	1-4	апрель	Классный руководитель
День Победы: акции «Бессмертный	1-4	май	Классный руководитель
полк», проект «Окна Победы» и др.			
Всемирный день ориентирования	1-4	май	Классный руководитель
Торжественная линейка «Последний	1-4	май	Классный руководитель
ЗВОНОК»			
Праздник «Итоги года»	1-4	май	Жандарова Н.Г.
Классные часы	к памятнь	ім датам	·
День солидарности в борьбе с	1-4	3 сентября	классные руководители
герроризмом	классы		
День окончания Второй мировой	1-4	3 сентября	классные руководители
войны	классы		
День Бородинского сражения	1-4	7 сентября	классные руководители
	классы	1	15
Международный день	1-4	8 сентября	классные руководители
распространения грамотности	классы	r	15
Международный день музыки	1-4	1 октября	классные руководители
L. C.	классы	1 okthopn	руководители
Международный день школьных	1-4	25 октября	классные руководители
библиотек	классы	25 октября	руководители
День народного единства	1-4	4 ноября	классные руководители
день народного единетва	классы	н полорл	классиыс руководители
День памяти погибших при	1-4	8 ноября	классные руководители
исполнении служебных обязанностей	классы	о полори	классиыс руководители
сотрудников органов внутренних дел	Классы		
России			
День Государственного герба	1-4	8 ноября	классные руководители
Российской Федерации	классы		
День неизвестного солдата	1-4	3 декабря	классные руководители
	классы		
Международный день инвалидов	1-4	3 декабря	классные руководители
	классы		
День добровольца (волонтера) в	1-4	5 декабря	классные руководители
России	классы		
Международный день художника	1-4	8 декабря	классные руководители
3	классы	, , ,	
День героев Отечества	1-4	9 декабря	классные руководители
	классы	1	
День Конституции Российской	1-4	12 декабря	классные руководители
Федерации	классы	1	
День полного освобождения	1-4	27 января	классные руководители
Ленинграда от фашисткой блокады	классы	•	
День российской науки	1-4	8 февраля	классные руководители
, 1	классы	1 1 1	F J
День памяти о россиянах,	1-4	15 февраля	классные руководители
исполнявших служебный долг за	классы		15
пределами Отечества			
<u> </u>	1 4	21 февраля	классные руководители
Международный день родного языка	1-4		
Международный день родного языка		2 1 4 5 5 6 6 6 6 6 7 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6	
	1-4 классы 1-4		
Международный день родного языка День воссоединения Крыма с Россией	классы	18 марта	классные руководители

	классы		
День космонавтики, 66 лет со дня	1-4	12 апреля	классные руководители
запуска СССР первого искусственного	классы		
спутника Земли			
Всемирный день Земли	1-4	22 апреля	классные руководители
	классы		- 1
День детских общественных	1-4	19 мая	классные руководители
организаций России	классы		
День славянской письменности и	1-4	24 мая	классные руководители
культуры	классы		
Томотимория	и пододи	помент моодиния	
Мероприятия месячников	е недели,	декады, месячникі	n
безопасности и гражданской			
защиты детей (по профилактике	1-4	сентябрь	Суханкина Н.П.
ДДТТ, пожарной безопасности,	1 .	Септиоры	Cyxunximu 11.11.
экстремизма, терроризма,			
разработка схемы-маршрута «Дом-			
школа-дом», учебно-тренировочная			
эвакуация учащихся из здания)			
месячник гражданской обороны	1-4	сентябрь	Классный руководитель
(тренировки, профилактические	1-4	сспілорь	Классный руководитель
игры, беседы и т.п.)			
Международные дни	1-4	октябрь	Учитель биологии,
наблюденияптиц	1-4	адоктяо	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
наолюдениянтиц			классные
Дни правовых знаний	1-4	октябрь	руководители Учитель обществознания,
дни правовых знании	1-4	октяорь	классные руководители
Экологический месячник	1-4	ноябрь	Учитель биологии,
Экологический месячник	1-4	нолорь	классные
			руководители
Месячник «За здоровый образ	1-4	декабрь	Жандарова Н.Г.
жизни» (спортивные соревнования,	1 1	декиоры	жиндирови 11.1 .
конкурс рисунков, агитбригада)			
	Спортивн	ые соревнования	
Дни здоровья	1-4	декабрь	педагоги- организаторы,
A.m. sgopozza	классы	Zimepa	классные
	10100001		руководители
Дни здорового образа жизни	1-4	февраль	педагоги- организаторы,
, synta a sapasa	классы	T · T ···	классные руководители
Лыжные гонки	1-4	январь	учитель физической культуры
	классы	1	3 31
Настольный теннис	1-4	март	учитель физической культуры
	классы		
Шахматы	1-4	апрель	классные руководители, учитель
	классы		физической культуры
To			
Курсы внеурочі	нои деяте.	тьности Количество	
Название курса	Классы	часов	Ответственные
пазвание курса	Macchi	часов в неделю	OTECTOREMENT
			1

Краеведение	1-4	1	Паршакова С.Н.
Функциональная грамотность	1-4	1	Паршакова С.Н.
«Юный театрал»	1-4	1	Паршакова С.Н.
«Орлята России»	1-4	1	Паршакова С.Н.
«Разговоры о важном»	1-4	1	Жандарова Н.Г.
N	Лодуль «Ш	кольный урок»	•
Планирование воспитательного компонента урока	1-4 классы	в течение года	классные руководители, учителя-предметники
Руководство исследовательской и проектной деятельностью учащихся	1-4 классы	в течение года	классные руководители, учителя-предметники
Предметная декада	1-4 классы	апрель	Заместитель директора поУР, классные руководители, учителя- предметники
	Само	управление	
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Выборы лидеров, активов классов, распределение обязанностей.	1-4	сентябрь	Классный руководитель
Работа в соответствии с обязанностями	1-4	в течение года	Классный руководитель
Отчет перед классом о проведенной работе	1-4	май	Классный руководитель
Профо	риентация		
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Конкурс рисунков «Профессии моих родителей», викторина «Все профессии важны – выбирай на вкус!», беседы	1-4	в течение года	Классный руководитель
Конкурс рисунков, фотографий и сочинений "Профессии моей семьи";"Моя будущая профессия" и др.	1-4	в течение года	Классный руководитель
Знакомство с профессиями на уроке	1-4	в течение года	Классный руководитель
Встречи с представителями различных профессий	1-4	в течение года	Классный руководитель

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время	Ответственные
		проведения	
Выставки рисунков, творческих	1-4	в течение года	Классный руководитель
работ, посвященных событиям и			
- памятным датам			
Оформление классных уголков	1-4	в течение года	Классный руководитель
Трудовые десанты по уборке	1-4	в течение года	Классный руководитель
герритории школы			
Праздничное украшение кабинетов,	1-4	В течение года	Классный руководитель
окон кабинета			

Работа с родителями

1 aoo ta e pogni estami				
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные	
Участие родителей в проведении	1-4	в течение года	Классный руководитель	
общешкольных и классных				
мероприятий				
Общешкольное родительское	1-4	октябрь, март	Директор школы	
собрание				
Педагогическое просвещение	1-4	1 раз в четверть	Классный руководитель	
родителей по вопросам воспитания				
детей				
Информационное оповещение через	1-4	в течение года	Директор школы	
школьный сайт				
Индивидуальные консультации	1-4	в течение года	Классный руководитель	
Работа Совета профилактики с	1-4	по плану Совета	Председатель Совета	
неблагополучными семьями по				
вопросам воспитания, обучения детей				

Классное руководство (согласно индивидуальным по планам работы классных руководителей)

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Знакомство с классом	1 класс	сентябрь	классный руководитель
Составление	1 класс	сентябрь	классный руководитель
социальногопаспорта			
Инструктажи	1-4	сентябрь	классные руководители
по			
безопасности			
жизнедеятельности			
Родительское собрание	1 класс	август, сентябрь	директор, классный
сродителями			руководитель
первоклассников			
Знакомство с	1 класс	август, сентябрь	классный руководитель
Уставомшколы,			
правилами			

распорядка			
школьнойжизни			
Организация участия	1-4	в течение года	Классный руководитель
класса в			
общешкольных			
ключевых делах			
Индивидуальная работа	1-4	в течение года	Классный руководитель
собучающимися			
Общешкольный	1-4	каждый учебный	Классный руководитель
классный		понедельник 1 урок	
час «Разговоры			
оважном»			
Работа с	1-4	в течение года	Классный руководитель
государственны			
мисимволами			
России			
Работа с	1-4	в течение года	Классный руководитель
учителями -			
предметниками,			
работающими в классе			
Работа с родителями	1-4	в течение года	классные руководители
или законными			
представителями			
Родительские собрания	1-4	1 раз в четверть	Классный руководитель
Opposition to the control	1-4	D #2002000 P2 P2	V na agyy y ny man a ny many
Организация участия	1-4	в течение года	Классный руководитель
в детских			
Объединениях			
Орлята России,			
РДДМ, Большая			
перемена).			

Модуль «Волонтерство»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Акции помощи	1-4	в течение года	Классный
бездомным животным			руководитель,
Патриотические акции в помощь ветеранам и пожилымлюдям «Окна Победы», «Цветы ветеранам», «Дорогие, мои, старики!», «Новогодний подарок — одиноким людям», «Ветеранживёт рядом»	1-4	в течение года	Классный руководитель
Экологические акции «Сохрани дерево»,	1-4	в течение года	Классный руководитель

«Помогиптицам»,				
«Бумаге – вторую				
«Бумагс – вторую жизнь» «Живи,				
жизнь» «живи, Земля!»				
11	лодуль «1 ражданско	-патриотическое воспитан	ine»	
Мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные	
Акции: «Бессмертный полк», «Открытка ветерану», «Сад памяти», «Окна Победы» «Доброта спасет мир», посвященная Дню защиты детей, Дню пожилого человека «Связь поколений», Дню матери, « Письмо солдату»	1-4	в течение года	Заместитель директора по ВР, классные руководители	
«Открытка учителю»				
Уроки мужества к	1-4	по плану	Классный руководитель	
памятнымдатам				
Классные часы и беседы на патриотические и историко-краеведческие темы	1-4	в течение года	Классный руководитель	
Единый классный час, посвященный Конвенции оправах	1-4	ноябрь	Классный руководитель	
ребенка Конкурс проектов «Моя родословная»	1-4	январь	Классный руководитель	
родословная» Конкурс «Семейные ценности»	1-4	март	Классный руководитель	
	Модуль «Кр	раеведение и туризм»		
Посещение театров	1-4	в тенение голо	Классный руководитель	
	1-4	в течение года	Классный руководитель	
Экскурсии в музеи	1-4	в течение года		
Поездки по Пензенскойобласти и за ее пределы	1-4	в течение года	Классный руководитель	
	Модуль « '	Трудовое воспитание»		
Трудовой десант « Самый чистый класс»	1-4	в течение года	Классный руководитель	

Трудовой десант.	1-4	в течение года	Классный руководитель
Ремонт книг			
Уход за растениями	1-4	в течение года	Классный руководитель
в классе, на клумбе			
Участие в	1-4	в течение года	Классный руководитель
субботниках на			
пришкольной			
территории			
Участие в акциях	1-4	в течение года	Классный руководитель
«Поможем			
зимующим птицам»			

Календарный план воспитательной работы школы на 2023-2024 уч. г (ООО) Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Дела	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные					
Акции и церемонии								
Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн Всероссийская акция, посвященная	5-9 классы 5-9	каждый учебный понедельник сентябрь	Зам.директора по ВР, классные руководители Руководитель РДДМ					
Дню знаний Информация в группах	классы	сснілорь	, классные руководители					
Всероссийская акция «Экодежурный по стране»	5-9 классы	10.09. ежегодно	Руководитель РДШ, классные руководители					
Всероссийская акция, посвященная Дню Туризма Информация в группах: ВКонтакте	5-9 классы	29.09. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители					
Всероссийская акция «День Учителя» Информация в группах	5-9 классы	05.10. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители,					
Всероссийская акция, посвященная Дню народного единства Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи	5-9 классы	04.11. ежегодно	Руководитель РДДМ классные руководители, учитель истории					

Международная акция «На спорте!»	5-9	17.1119.11.	Руководитель
Информация размещена: сайт	классы	ежегодно	спорт.рдш, классные руководители
День матери Информация в группах: Вконтакте	5-9 классы	25.11. ежегодно	Руководитель РДДМ классные руководители
Всероссийская акция, посвященная Дню неизвестного солдата Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи	5-9 классы	03.12. ежегодно	Руководитель РДДМ классные руководители
молодсжи Всероссийская акция, посвященная Дню Героев Отечества	5-9 классы	09.12. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
Всероссийская акция, посвященная Дню Конституции Российской Федерации Информация размещена на сайте: Российское движение детей и	5-9 классы	12.12. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
молодёжи День науки Информация в группах	5-9 классы	08.02. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
Всероссийская акция, посвященная Дню Защитника Отечества Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи	5-9 классы	23.02. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
молодсжи Международный женский день Информация в группах: Вконтакте	5-9 классы	08.03. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
День космонавтики Информация в группах vk.com/naukardsh	5-9 классы	12.04. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
Всероссийская акция, посвященная Международному Дню Земли	5-9 классы	22.0430.04. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
Всероссийская акция, посвященная Дню Победы Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи	5-9 классы	09.05. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители
молодежи Всероссийская Акция, посвященная Дню России	5-9 классы	12.06. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители

Всероссийская акция, посвященная 22 июня (День памяти и скорби) Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи Всероссийскому Дню семьи, любви и верности Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи Всероссийское движение детей и молодёжи Всероссийская акция, посвященная Дню государственного флага России Информация размещена на сайте: Российское движение детей и молодёжи Российское движение детей и молодёжи	классы	22.06. ежегодно 08.07. ежегодно 22.08. ежегодно	Руководитель РДДМ ,классные руководители РУКОВОДИТЕЛЬ РДДМ ,классные руководитель РДДМ ,классные РУКОВОДИТЕЛЬ РДДМ ,классные руководители
Празник	<u> </u>		
Праздник День знаний	<u>и</u> 5-9	1 сентября	Зам.директора по ВР,
день знании	5-9 классы	1 сентяоря	руководители
День учителя	5-9 классы	5 октября	Зам.директора по ВР, классные руководители
Международный день пожилых людей	5-9	1 октября	Зам. директора по ВР.
	классы	T	классные руководители
День отца в России	5-9 классы	16 октября	Зам.директора по ВР, классные руководители
День матери в России	5-9 классы	27 ноября	Зам.директора по ВР, классные руководители
Новогодняя елка	5-9 классы	декабрь	Зам.директора по ВР, классные руководители
День Защитника Отечества	5-9 классы	22 февраля	Зам.директора по ВР ,классные руководители
Масленица	5-9 классы	февраль-март	Зам.директора по ВР, классные руководители
Международный женский день	5-9 классы	8 марта	Зам.директора по ВР, классные руководители
День Победы	5-9 классы	9 мая	Зам.директора по ВР, классные руководители
Последний звонок	9 класс	май	Зам.директора по ВР, классные руководители

Выпускной	9 класс	июнь	Зам.директора по ВР,
			классные
			руководители
Классные часы к пам	ятным дата	ам	
День солидарности в борьбе с	5-9	3 сентября	классные
терроризмом	классы	1	руководители
День окончания Второй мировой	5-9	3 сентября	классные
войны	классы		руководители
День Бородинского сражения	5-9	7 сентября	классные
	классы		руководители
Международный день распространения	5-9	8 сентября	классные
грамотности	классы		руководители
Международный день музыки	5-9	1 октября	классные
	классы		руководители
Международный день школьных	5-9	25 октября	классные
библиотек	классы		руководители
День памяти жертв политических	5-9 класс	октябрь	классные
репрессий			руководители
День народного единства	5-9	4 ноября	классные
	классы		руководители
День памяти погибших при исполнении	5-9	8 ноября	классные
служебных обязанностей сотрудников	классы		руководители
органов внутренних дел России			
День Государственного герба	5-9	8 ноября	классные
Российской Федерации	классы		руководители
День начала Нюрнбергского процесса	5-9	20 ноября	классные
	классы		руководители
День неизвестного солдата	5-9	3 декабря	классные
	классы		руководители
Международный день инвалидов	5-9	3 декабря	классные
	классы		руководители
День добровольца (волонтера) в России	5-9	5 декабря	классные
	классы		руководители
Международный день художника	5-9	8 декабря	классные
	классы		руководители
День героев Отечества	5-9	9 декабря	классные
	классы		руководители
День Конституции Российской	5-9	12 декабря	классные
Федерации	классы		руководители
День российского студенчества	5-9	25 января	классные
	классы		руководители
День полного освобождения	5-9	27 января	классные
Ленинграда от фашисткой блокады	классы		руководители
День освобождения Красной армией	5-9	27 января	классные
крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-	классы		руководители
Биркенау (Освенцима) – День памяти			
жертв Холокоста			
81 год со дня победы Вооруженных сил	5-9	2 февраля	классные
СССР над армией гитлеровской	классы		руководители
Германии в 1943 году в			
Сталинградской битве			

День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества Международный день родного языка День воссоединения Крыма с Россией Всемирный день театра	5-9 классы 5-9 классы 5-9 классы 5-9	8 февраля15 февраля21 февраля	классные руководители классные руководители классные руководители руководители
День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества Международный день родного языка День воссоединения Крыма с Россией Всемирный день театра	5-9 классы 5-9 классы 5-9	21 февраля	классные руководители классные
служебный долг за пределами Отечества Международный день родного языка День воссоединения Крыма с Россией Всемирный день театра	классы 5-9 классы 5-9	21 февраля	руководители классные
День воссоединения Крыма с Россией Всемирный день театра	классы 5-9		
День воссоединения Крыма с Россией Всемирный день театра	классы 5-9		
День воссоединения Крыма с Россией Всемирный день театра	5-9		руковолители
Всемирный день театра		4.0	руководители
Всемирный день театра	классы	18 марта	классные
1 // 1			руководители
	5-9	27 марта	классные
День космонавтики, 66 лет со дня	классы		руководители
	5-9	12 апреля	классные
1 3	классы		руководители
спутника Земли			
День памяти о геноциде советского	5-9	19 апреля	классные
± ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '	классы		руководители
годы Великой Отечественной войны			
Всемирный день Земли	5-9	22 апреля	классные
	классы		руководители
День детских общественных	5-9	19 мая	классные
организаций России	классы		руководители
День славянской письменности и	5-9	24 мая	классные
культуры	классы		руководители
Тематические недели, дека	ады, месяч	ники	
Неделя безопасности	5-9 класс	сентябрь, март	Учитель ОБЖ,
			классные
			руководители
Неделя безопасного поведения в сети	5-9 класс	сентябрь, март	Учитель
Интернет			информатики,
			классные
			руководители
Месячник пожарной безопасности	5-9 класс	октябрь	Учитель ОБЖ,
			классные
			руководители
Международные дни наблюдения птиц	5-9 класс	октябрь	Учитель биологии,
			классные
			руководители
Дни правовых знаний	5-9 класс	ноябрь	Учитель
			обществознания,
			классные
			руководители
Экологический месячник	5-9 класс	сентябрь	Учитель биологии,
		_	классные
			руководители
Концерты			
Концергы	5-9 класс	октябрь	Зам.директора по ВР,
			1 1 1 1
	2 10100	_	классные
			классные руководители
Концерт к дню учителя	5-9 класс	декабрь	
Концерт к дню учителя		декабрь	руководители

Концерт к 8 марта	5-9 класс	март	Зам.директора по ВР,
			классные
			руководители
Концерт к 9 мая	5-9 класс	май	Зам.директора по ВР,
			классные
			руководители
Конкуј	рсы		
Конкурс цветочных композиций,	5-9 класс	октябрь	Учитель технологии,
других поделок к Дню учителя			классные
			руководители
Конкурс плакатов к Дню учителя	5-9 класс	октябрь	Учителя ИЗО,
			технологии, классные
			руководители
Конкурс плакатов к Новому году	5-9 класс	декабрь	Учителя ИЗО,
			технологии, классные
			руководители
Конкурс на лучшее оформление	5-9 класс	декабрь	классные
кабинетов к Новому году			руководители
Смотр талантов	5-9 класс	февраль	Учитель музыки,
			классные
			руководители
Конкурс «Самый классный класс»	5-9 класс	в течение года	Зам.директора по ВР,
			классные
			руководители
Спортивные со	ревнования		
Дни здоровья	5-9 класс	1 раз в четверть	учителя физкультуры,
			классные
			руководители
Дни здорового образа жизни	5-9 класс	декабрь, апрель	учителя предметники
Модуль «	«Классное рук	соводство»	
Management	0		

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Знакомство с классом	5 класс	сентябрь	классный руководитель
Составление социальных паспортов	5 класс	сентябрь	классные руководители
Общешкольный классный час «Разговоры о важном»	5-9 класс	каждый учебный понедельник 1 урок	классные руководители
Работа с государственными символами России	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Инструктажи по безопасности жизнедеятельности	5-9 класс	сентябрь	классные руководители
Родительское собрание с родителями пятиклассников	5 класс	сентябрь	классные руководители
Организация участия классав общешкольных ключевых делах	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Индивидуальная работа с обучающимися	5-9 класс	в течение года	классные руководители

Работа с учителями -	5-9 класс	в течение года	классные руководители
предметниками,			
работающими в классе			
Работа с родителями или	5-9 класс	в течение года	классные руководители
законными представителями			
Родительские собрания	5-9 класс	1 раз в четверть	классные руководители
Организация участия в	5-9 класс	в течение года	классные руководители
детских объединениях			
(РДДМ, Большая перемена).			

Модуль «Внеурочная деятельность»

Название	Классы	Количество часов в неделю	Ответственные
Школьный театр	5-6	1	Смирнова А.А.
Школьный театр	7-9	1	Смирнова А.А.
Литературное краеведение	5-7	0,5	Кабанова Н.В.
История Пензенского края	5-7	0,5	Ухарцова Н.А
История Пензенского края	8-9	0,5	Ухарцова Н.А
География Пензенского края	8-9	0,5	Жандаров А.М.
ОФП	5-6	1	Чичкова Е.А.
ОФП	7-8	1	Чичкова Е.А.
«России моей горизонты» (Билет в будущее)	5-6	1	Ухарцова Н.А.
«Разговоры о важном»	5-9	1	Классные руководители

Модуль «Школьный урок»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Планирование воспитательного компонента	5-9 класс	в течение года	классные руководители, учителя-предметники
урока			у тители-предметники
Руководство исследовательской и проектной деятельностью учащихся	5-9 класс	в течение года	классные руководители, учителя-предметники
<i>y</i>			

Модуль «Самоуправление»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
D . C	5.0	время проведения	
Выборы в совет класса,	5-9 класс	сентябрь	классные руководители
распределение обязанностей			
Работа в соответствии с	5-9 класс	в течение года	классные руководители
обязанностями			
Классное собрание	5-9 класс	1 раз в месяц	классные руководители

Отчет перед классом о	5-9 класс	конец уч. года	классные руководители
проделанной работе			
Выборы в Совет обучающихся	5-9 класс	сентябрь	Заместитель директора по ВР,
школы			Совет обучающихся школы
Выборы Главы Совета	5-9 класс	сентябрь-октябрь	Заместитель директора по ВР,
обучающихся школы			Совет обучающихся школы
Работа Совета обучающихся	5-9 класс	в течение года	Заместитель директора по ВР,
школы			Совет обучающихся школы
Собрание Совета обучающихся	5-9 класс	1 раз в месяц	Заместитель директора по ВР,
школы			Совет обучающихся школы
Отчет Совета обучающихся	5-9 класс	конец уч. года	Заместитель директора по ВР,
школы о проделанной работе			Совет обучающихся школы

Модуль «Профориентация»

· ·	ь «Профорие		
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Циклы профориентационных часов	5-9 класс	в жананна кала	renogali ia piuropa ilitaili.
общения	J-9 KHacc	в течение года	классные руководители
	5.0		
Экскурсии на предприятия города,	5-9 класс	в течение года	классные руководители
фирмы, организации встречи с			
профессионалами,			
представителями, руководителями			
Посещение профориентационных	5-9 класс	в течение года	классные руководители
выставок, ярмарок профессий,			
тематических профориентационных			
парков, профориентационных			
лагерей, дней открытых дверей в			
средних специальных учебных			
заведениях и вузах			
Встречи с представителями	5-9 класс	в течение года	классные руководители
профессий (очные и онлайн)			
Участие в реализации	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Всероссийского проекта			
«Открытые уроки			
Совместное с педагогами изучение	5-9 класс	в течение года	классные руководители
интернет ресурсов, посвященных			
выбору профессий, прохождение			
профориентационного онлайн-			
тестирования			
Участие учащихся 5-9 классов в	5-9 класс	в течение года	классные руководители
российском тестировании			
функциональной грамотности по			
модели PISA			
110A0111 1 101 1			

Участие в работе всероссийских	5-9 класс	в течение года	классные руководители,
профориентационных проектов,			учителя-предметники
созданных в сети интернет (урок в			
рамках федерального проекта			
"Успех каждого ребенка"			
Национального проекта			
"Образование", "Билет в будущее»,			
"ПроеКТОриЯ"): просмотр лекций,			
решение учебно-тренировочных			
задач, участие в мастер-классах,			
посещение открытых уроков			
Онлайн-диагностика и групповое	5-9 класс	по требованию	педагог-психолог
консультирование по итогам			
оценки профильной			
направленности школьников с			
помощью профориентационной			
диагностики			
Освоение школьниками основ	5-9 класс	в течение года	учителя-предметники
профессии в рамках различных			
курсов по выбору, включенных в			
основную образовательную			
программу школы, или в рамках			
курсов дополнительного			
образования			

Модуль «Работа с родителями»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Общешкольные родительские собрания	5-9 класс	2 раза в год	Заместитель директора по ВР, классные руководители
Классные родительские собрания	5-9 класс	в течение года, по графику	Заместитель директора по ВР, классные руководители
Родительский всеобуч	5-9 класс	в течение года, по графику	Педагог-психолог, социальный педагог
Создание общешкольного родительского комитета, Совета школы, планирование их работы	5-9 класс	сентябрь	Директор школы
Информационное оповещение через школьный сайт	5-9 класс	по необходимости	Ответственный за сайт
Индивидуальные консультации по вопросам воспитания детей	5-9 класс	по требованию	Педагог-психолог, социальный педагог.
Посещение семей с целью проверки соблюдения детьми режима дня, выявления «неблагополучных семей» (составление актов обследования)	5-9 класс	по необходимости	Социальный педагог, классные руководители
Работа Совета профилактики	5-9 класс	1 раз в четверть	Социальный педагог.
Участие родителей в проведении общешкольных, классных мероприятий	5-9 класс	по плану	классные руководители, родительский комитет

Организация совместного	5-9 класс	по плану	классные руководители
посещения музеев, выставок,			
поездок в театр, экскурсий			

Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Выставки рисунков,	5-9 класс	в течение года	классные руководители
фотографий, творческих			
работ, посвященных			
событиям и памятным датам			
Оформление классных	5-9 класс	сентябрь	классные руководители
уголков			
Уход в кабинетах за	5-9 класс	в течение года	классные руководители
растениями			
Оформление стендов,	5-9 класс	в течение года	,классные руководители
кабинетов, рекреаций и т.д. к			
праздникам			
Озеленение пришкольной	5-9 класс	май-сентябрь	,классные руководители
территории, участие в			
посадке школьного сада.			

Модуль «Волонтерство»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Семинары «Технология добра»	5-9 класс	1 раз в четверть	Руководитель волонтерской организации
Акции помощи бездомным животным	5-9 класс	в течение года	Руководитель волонтерской организации, классные руководители
Патриотические акции в помощь ветеранам и пожилым людям «Окна Победы», «Цветы ветеранам», «Дорогие, мои, старики!», «Новогодний подарок – одиноким людям», «Ветеран живёт рядом»	5-9 класс	в течение года	Заместитель директора по ВР, классные руководители
Экологические акции «Сохрани дерево», «Помоги птицам», «Бумаге – вторую жизнь» «Живи, Земля!»	5-9 класс	в течение года	классные руководители

Модуль «Гражданско-патриотическое воспитание»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	

	- 0		
Акции: «Бессмертный	5-9 класс	в течение года	классные руководители,
полк», «Открытка			
ветерану», «Цветы			
ветерану», «Сад памяти»,			
«Окна Победы», «Доброта			
спасет мир», посвященная			
Дню защиты детей, Дню			
пожилого человека «Связь			
поколений», Дню матери,			
«Открытка учителю»			
Мероприятия по тематике	5-9 класс	в течение года	Учитель истории, классные
текущих исторических			руководители
событий			
Уроки мужества к	5-9 класс	по плану	классные руководители,
памятным датам			учитель истории, учитель
			ОБЖ
Классные часы и беседы на	5-9 класс	в течение года	классные руководители,
патриотические и историко-			учителя-предметники
краеведческие темы			-
Конкурс «Семейные	5-9 класс	март	классные руководители
ценности»			
Конкурс проектов «Моя	5-9 класс	январь	классные руководители
родословная»			
Единый классный час,	5-9 класс	ноябрь	классные руководители
посвященный Конвенции о			
правах ребенка			
Военно-спортивные	5-9 класс	в течение года	классные руководители,
эстафеты		, ,	учителя физкультуры
t			

Модуль «Краеведение и туризм»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Посещение театров	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Экскурсии в музеи	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Экскурсии по поселку	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Поездки по Пензенской	5-9 класс	в течение года	классные руководители
области и за ее пределы			
-	Модуль «	« Трудовое воспитание»	»
	•		
Проведение мероприятий по	5-9 класс	в течение года	классные руководители
благоустройству			
и озеленению школьного			
двора,			
выращивание			
рассады для цветников и			
оформление клумб			
на пришкольном участке			
Участие в субботниках	5-9 класс	в течение года	классные руководители
на пришкольной			

территории			
Организация экскурсий учащихся на предприятия города	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Организация декад, недель, месячников «Чистая школа», «Самый чистый класс»	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Организация работы по озеленению учебных кабинетов	5-9 класс	в течение года	классные руководители
Акция « Поможем зимующим птицам» Изготовление и установка скворечников	5-9 класс	в течение года	классные руководители Заместитель директора по ВР
Праздник весны и труда	5-9 класс	май	Заместитель директора по ВР
Формирование трудовых отрядов по ремонту школы во время летних каникул	5-9 класс	май	Заместитель директора по ВР

Модуль «Школьный театр»

Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Знакомство с группой. Права и обязанности кружковцев. Знакомство с правилами поведения в кружке, с техникой безопасности на занятиях, во время посещения спектаклей, поездок в автобусе, правилами противопожарной безопасности. Введение в программу.	5-9 классы	сентябрь	Руководитель кружка
Постановка для концерта ко Дню учителя	5-9 классы	октябрь	Руководитель кружка, классные руководители
Совместная деятельность с Домом культуры	5-9 классы	в течении года	Руководитель кружка, классные руководители
Всероссийский проект «Спектакль для мамы» (РДДМ)	5-9 классы	07.09.2022 - 30.11.2022	Руководитель кружка, классные руководители
Концерты ко Дню матери и Международному женскому Дню 8 марта	5-9 классы	ноябрь, март	Руководитель кружка, классные руководители
Новогодние представления. Интерактивная постановка	5-9 классы	декабрь	Руководитель кружка, классные руководители

Зимние забавы	5-9 классы	январь	Руководитель кружка,
			классные руководители
Всемирный день театра	5-9 классы	27 марта	Руководитель кружка,
			классные руководители
Смотр инсценированных	5-9 классы	май	Руководитель кружка,
песен военных лет			классные руководители
Отчет о работе кружка за	5-9 классы	май	Руководитель кружка
год			
Участие в праздничных	5-9 классы		Руководитель кружка,
мероприятиях ко Дню села			классные руководители